

Participanții străini la Forumul Moldova Business Week 2018 au fost îndemnați să descopere potențialul țării noastre

2

UE a salvat comerțul moldovenesc de la cădere, dar există curenți la productivitate

3

Un sfert de veac al leului moldovenesc

4

China invită mediul de afaceri din Moldova să participe la expoziția China International Import EXPO 2019

Ambasadorul Extraordinar și Plenipotențiar al Republicii Populare Chineze în Republica Moldova, Zhang Yinghong, a invitat mediul de afaceri moldovenesc să participe la a doua expoziție internațională China International Import EXPO 2019.

Potrivit reporterului agenției INFOTAG, Ambasada Chinei în RM a desfășurat luni seară o recepție, la care au fost invitați peste 100 de reprezentanți ai businessului din Moldova, ai Camerei de Comerț și Industrie a Moldovei, precum și reprezentanți ai Guvernului, în special secretarul de stat al Ministerului Economiei și Infrastructurii, Iuliana Dragalin.

Ambasadorul Chinei a spus că expoziția este o platformă "modernă și comodă" pentru toți agenții economici care exportă sau planifică să-și exporte producția și serviciile pe piața chineză.

"Expoziția China International Import EXPO 2019 nu este un solo, ci un cor mare pentru dezvoltarea în comun și reciproc avantajoasă a comerțului internațional", a spus Zhang Yinghong, îndemnând reprezentanții mediului de afaceri din Moldova să dezvolte mai activ comerțul cu China.



Orice persoană care dorește să participe la expoziția China International Import EXPO 2019 poate primi la Ambasada Chinei în Republica Moldova informații detaliate despre condițiile de participare.

Potrivit lui Zhang Yinghong, mulți agenți economici din Moldo-

va produc mărfuri unice, care au un potențial de export ridicat.

"Cererea pentru vinurile moldovenești unice, precum și pentru alte produse moldovenești crește pe piața chineză", a afirmat diplomatul, afirmând că, de la începutul anului 2018, exporturile mol-

dovenești în China depășesc 12 milioane dolari, fiind în creștere cu 12,6% față de aceeași perioadă a anului 2017.

Procesul de recepționare a cererilor și înregistrarea pentru expoziția China International Import EXPO 2019 a început deja.



Curs valutar
5.12.2018

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.1175
EUR	1	19.5029
UAH	1	0.6101
RON	1	4.1925
RUB	1	0.2579

Spre atenția cititorilor!

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee raionale ale „MOLD-PRESA”

Bălți: №132; 133; 156

Comrat: №169

Cahul: №170

Orhei: №150

Hâncești: №161

Soroca: №223

În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

AVIZ

Redacția ziarului „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 14 decembrie 2018.

Informații suplimentare la numărul de telefon: 022 227758.

AVIZ

Redacția ziarului „Capital Market” desfășoară un tender pentru selectarea unei companii de audit pentru a audita activitatea Întreprinderii de Stat „Capital Market”. Companiile de audit pot depune cererile până la 14 decembrie 2018.

Informații suplimentare la numărul de telefon: 022 22 77 58.

În atenția companiilor – entități de interes public!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:

022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market

în toate oficiile „Poșta Moldovei” din țară

sau la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Agenția „Ediții Periodice” (022) 233740

COMUNICAT DE PRESĂ al Comisiei Naționale a Pieței Financiare

Comisia Națională a Pieței Financiare informează publicul despre stabilirea unor noi reguli pe piața asigurărilor, potrivit cărora produsele de stat obligatorii, grație cerințelor legale, urmează a fi oferite fără comisioane de către companiile de asigurări.

În conformitate cu Legea pentru modificarea și completarea unor acte legislative, aprobată în data de 29 noiembrie curent, legiuitorul a operat un șir de modificări și completări la legislația în vigoare aferentă domeniului asigurărilor.

Astfel, Legea nr. 407/2007, la capitolul „intermediere” se amendează cu prevederi ce vizează:

– redefinirea noțiunii de „broker de asigurare și/sau de reasigurare”, prin precizarea că institutul brokerilor de asigurare este constituit pentru a reprezenta interesele asiguraților, respectiv, remunerarea urmează a fi acordată de către ultimii „în baza unui comision achitat de asigurat”;

– statutul clienților brokerilor – aceștia fiind definiți în calitatea de asigurați, și în niciun caz de asigurat;

– adecvarea capitalului brokerilor, prin majorarea graduală a acestuia potrivit standardele europene – obiectivul constituind creșterea

capacității financiare a entităților ce practică asemenea gen de activitate care, în virtutea serviciilor prestate, își asumă clauze de obligații consistente.

În această ordine de idei, cadrul legal recent aprobat creează premise pentru resetarea politicii tarifare aferente asigurărilor obligatorii de răspundere civilă pentru pagube produse de autovehicule, astfel, atât consumatorii, cât și participanții pieței corespunzătoare, vor beneficia de reguli clare, predictibile și transparente. Orice intermediere pe acest segment de asigurări obligatorii este acceptabilă în condițiile excluderii comisioanelor, remunerărilor sau altor plăți.

Conformându-se ajustărilor în cauză, Comisia Națională a Pieței Financiare va aduce în concordanță normele metodologice de formare a tarifelor pentru RCA internă și Carte Verde, acestea fiind aplicabile începând cu primul trimestru 2019.

Serviciul de presă al CNPF

Decizii ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare

În temeiul prevederilor Legilor privind CNPF, privind piața de capital și privind societățile pe acțiuni, Consiliul de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) a aprobat Hotărârea cu privire la modificarea Regulamentului privind circulația valorilor mobiliare pe piața de capital, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 14/5 din 31.03.2016.

Decizia a fost publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova din 30 noiembrie 2018.

Boris Erusevski

Participanții străini la Forumul Moldova Business Week 2018 au fost îndemnați să descopere potențialul țării noastre

Peste o mie de oameni de afaceri din circa 30 de state, reprezentanți ai companiilor autohtone, autorități și parteneri de dezvoltare s-au reunit săptămâna trecută la Chișinău la „Moldova Business Week 2018”. Pe parcursul a trei zile, au fost organizate prelegeri și sesiuni despre potențialul investițional al ramurilor strategice ale economiei naționale.

Aflat la cea de-a cincea ediție, „Moldova Business Week” este un eveniment organizat anual pentru promovarea imaginii țării în vederea atragerii investițiilor, intensificării dialogului dintre sectorul public și privat, creșterii competitivității companiilor autohtone pentru diversificarea și sporirea capacităților de export.

Prezent la eveniment, premierul Pavel Filip a încurajat investitorii să descopere potențialul țării noastre, evidențiind oportunitățile existente: accesul pe piețele UE și CSI, precum și condițiile favorabile pentru lansarea afacerilor. „Republica Moldova, cea din 2018, este perfectă pentru investiții, pentru că astăzi țara noastră este alta decât acum trei ani”, a menționat premierul.

În context, șeful executivului s-a referit la măsurile întreprinse de Guvern pentru îmbunătățirea mediului de afaceri, printre care: aprobarea reformei fiscale, reducerea instituțiilor cu funcții de control, reorganizarea Serviciului Vamal și celui Fiscal, precum și dezvoltarea proiectelor investiționale în cadrul zonelor economice libere și a parcurilor IT. Totodată, în următorii doi ani sunt prognozate investiții de 380 milioane de dolari.

La rândul său, ministrul Economiei și Infrastructurii, Chiril Gaburici, a afirmat că atragerea de investiții mari, idei și tehnologii inovatoare nu poate fi realizată fără consolidarea unui mediu de afaceri conductiv. „Suntem conștienți de faptul că cele mai mari eforturi sunt pe umerii mediului de afaceri și ai companiilor. Aceste companii au curaj să investească, să reinvestească și să crească în Republica Moldova”, a declarat ministrul.

Potrivit lui Chiril Gaburici, Acordul de Liber Schimb Profund și Cuprinzător a schimbat configurația comerțului exterior al Republicii Moldova, UE devenind principalul partener comercial



al țării noastre, cu o cotă de 70% pentru exporturi și 50% pentru importuri între perioadele ianuarie-august 2018.

Participanții la panelul de discuții dedicat sectorului turismului au menționat că sectorul turismului și domeniul TIC au un mare potențial de creștere în R. Moldova.

În context, directorul general al Agenției de Investiții, Rodica Verbeniuc, a afirmat că „sectorul turismului trece printr-o serie de transformări, iar datorită reformelor implementate în ultimii ani, Republica Moldova a devenit o destinație ce merită a fi vizitată de străini. Brandul de țară elaborat acum patru ani pentru sectorul turismului „Pomul vieții” și-a îndeplinit misiunea, invitând mulți străini să ne descopere țara. Astăzi Republica Moldova, aflându-se la o nouă etapă de dezvoltare economică, are necesitatea unei promovări mai extinse, consolidate, integre. „Pomul vieții” și-a fortificat rădăcinile, și-a diversificat ramurile, cuprinzând toate sectoarele strategice ale economiei naționale în care Moldova oferă oportunități de investiții”.

Potrivit lui Verbeniuc, în ultimii ani, țara noastră a evoluat de la titlul de cea mai puțin vizitată destinație europeană la una din țările care merită a fi vizitată, recomandată de revista National Geographic. Multe dintre inițiativele care au contribuit la această schimbare se datorează implicării mediului privat, a mai spus directorul general al Agenției de Investiții.

Și oaspeții străini consideră că este bine să investești în Moldova, iar oferta turistică a țării noastre corespunde cerințelor omului modern, care este în căutarea unor experiențe autentice. Un avantaj în plus îl are și turismul vitivinicol, având în vedere că Republica Moldova este recunoscută pentru vinurile de o calitate înaltă și pentru podgoriile care se întind pe o suprafață de 140 mii de hectare.

În acest sens, fostul ambasador al Ungariei în Peru, fost secretar de stat al sectorului turismului din Ungaria, Peter Kraft, a subliniat că „potențialul Republicii Moldova este enorm și turismul moldovenesc este condamnat la succes. Moldova se află la doar două ore

distanță de cea mai bogată piață turistică – Europa, care reprezintă 7% din populația globală și cheltuiește 50% din sumele încasate de acest domeniu. Moldova oferă exact ce vor oamenii, în condițiile suprapopulării urbane – peisaje neatinse și aer curat”.

La rândul său, fondatoarea „Wi-nerist”, Diana Isac, a afirmat că

„turismul vitivinicol poate avea un impact major asupra economiei unei țări. Moldova nu mai este o țară necunoscută, iar străinii nu se mai întreabă „Unde este Moldova?”, ci își pun întrebarea „Ce oferă Moldova și ce poți face în Moldova?”. Turismul vitivinicol poate avea un mare impact asupra dezvoltării economice a comunității, a conchis Diana Isac.

La nivel global, statisticile arată că sunt două miliarde de oameni care beau vin, 42 de miliarde de dolari sunt cheltuiți pentru vinuri și gastronomie, iar peste 600 de mii de vinării activează în întreaga lume. Mai mult, prognozele arată că până în anul 2025, turismul vitivinicol va crește cu 25%, un procent mare, fiind al treilea cel mai mare sector după turismul de aventură. Dezvoltarea turismului vitivinicol impulsionează și dezvoltarea turismului de ospitalitate și apariția unităților de cazare, a restaurantelor și a pensiunilor.

Tendențele globale arată că tot mai multe țări optează pentru digitalizarea serviciilor și produselor, ceea ce le permite vizitatorilor să descopere mai ușor destinațiile turistice.

„Moldova Business Week” este cel mai important eveniment național în domeniul afacerilor, organizat la Chișinău începând cu anul 2014. În fiecare an forumul a reunit un număr important de autorități, agenți economici din toate sectoarele economiei, importatori, exportatori, finanțatori din țară și de peste hotare, iar interacțiunea dintre participanți a culminat cu încheierea a zeci de parteneriate, care au contribuit la dezvoltarea economiei naționale.

L.A.



Un sfert de veac al leului moldovenesc

Pe 29 noiembrie 2018 s-au împlinit 25 de ani de la introducerea monedei naționale a Moldovei moderne. Predecesorul său, în perioada destrămării URSS și instabilității economice, a fost cuponul moldovenesc, pus în circulație la 10 iunie 1992.

La introducerea leului moldovenesc, acesta era schimbat la un raport de 100 cupoane: 1 leu.

Inițial, au fost puse în circulație monede cu o valoare nominală de 1, 5, 10, 25, 50 bani, 1 leu și 5 lei. Și bancnote cu valoare nominală de 1, 5, 10 și 20 lei.

Atrageți atenția: doar bancnota de 20 lei pusă în circulație atunci, mai este valabilă și în prezent. Ceilalți așa-numiți "primii lei" nu au ajuns până la prima aniversare a monedei naționale. Șase luni mai târziu, Banca Națională a început să înlocuiască bancnotele de 1, 5 și 10 lei cu altele noi.

Banca Națională era conștientă de faptul că monedele introduse erau de o calitate foarte slabă, dar se presupunea că inflația le va "mâncă" valoarea nominală și că acestea nu vor fi interesante pentru falsificatori. A greșit. La momentul introducerii monedei naționale, cursul său de schimb cu dolarul american era de 3,85 lei, un an mai târziu – 4,27 lei. Cu un salariu mediu de 20-30 de dolari, falsificarea monedelor de 1 și 5 lei era foarte avantajoasă. Astfel, acestea au fost retrase din circulație în primul an de existență.

Odată cu introducerea noilor bancnote, în circulație au fost puse și unități cu valoare nominală de 50 de lei.

Iar bancnotele de 100 și 200 de lei au apărut abia în septembrie 1994. Mai mult, dacă bancnota de 100 de lei a coincis ca mărime cu unități monetare de o valoare mai mică, iar după culoare era confundată cu cea de o leu, atunci cea de 200 de lei se deosebea printr-o dimensiune mai mare.

Pe 13 noiembrie 1996, cu ocazia aniversării de 5 ani a independenței Moldovei, BNM a lansat prima monedă jubiliară de argint.

Aceasta a fost emisă în număr de 1000 de exemplare.

La data de 2 februarie 1998, BNM a pus în circulație moneda "aurită" de 50 de bani. Motiv a servit faptul că falsificatorii continuau să "bată", cum se zvonea, monede de 50 de bani din carcasa paturilor pliante sovietice. Iar 10 astfel de monede, la rata de schimb de 4,6, se transformau într-un dolar.

Moneda veche de aluminiu de 50 de bani și-a încheiat circulația pe 31 decembrie 1998, deși după prima criză financiară regională pentru moneda moldovenească, la sfârșitul anului 1998, cursul de schimb era deja de 9,7 lei pentru 1 dolar. Problema privind "rebrandingul" monedelor cu valoare nominală de 25, 10 și 5 a fost eliminată de la sine.

Datorită deprecierei monedei naționale, rezultată din criza menționată



mai sus, BNM a emis o nouă bancnotă cu valoarea nominală de 500 lei. S-a întâmplat la 6 decembrie 1999.

Începând cu anul 2000, după aproape patru ani de la lansarea primei monede jubiliare, Banca Națională a reluat fabricarea lor. De atunci, Banca a făcut acest lucru anual, iar până acum au fost produse 141 de monede jubiliare de argint și monede de aur de 50, 100, 200 și chiar 1000 de lei.

Apropo, prima monedă de aur comemorativă a fost o monedă dedicată aniversării a 500 de ani de la moartea lui Ștefan cel Mare, emisă la 2 februarie 2004, cu un tiraj de doar 300 de exemplare.

Interesant este faptul că monedele jubiliare moldovenești nu sunt neapărat rotunde. La 29 noiembrie 2003, cu ocazia celei de-a 20-a aniversări a leului, Banca Națională a emis două monede dreptunghiulare – în argint (2000 exemplare) și aur (1000 exemplare).

De asemenea, cu ocazia celor 20 de ani ai monedei naționale, BNM a emis prima și singura până în prezent bancnotă jubiliară, cu o valoare nominală de 200 de lei. Dar aceasta nu se bucură de cerere. Ea poate fi cumpărată la BNM, printr-o cerere depusă la orice bancă comercială, la un preț de doar 220 de lei. Atrageți atenția că ea se deosebește printr-un nominal aprins la culoare în colțul din dreapta jos, imprimat în roșu, precum și cu inscripția "20 DE ANI", care se găsește pe segmentul central de pe partea recto a bancnotei.

Și pentru a încheia subiectul cu monedele comemorative, pe 27 martie 2018, cu o circulație de doar 300 de exemplare, BNM a emis o monedă de aur, cu o valoare nominală de 1000 de lei, dedicată aniversării a 100 de ani de la unirea Basarabiei cu România. Aceasta poate fi cumpărată, iar prețul Băncii Naționale este de 25 339 lei.

(La 29 noiembrie 2018, adică în ziua de naștere a Leului, BNM a emis o nouă monedă: 25 de ani de la introducerea monedei naționale).

La 20 decembrie 2003, când rata de schimb a leului față de dolar a depășit 14 lei pentru 1 dolar, a fost introdusă o bancnotă cu o valoare nominală de 1000 lei.

A fost cea mai mare denominație a bancnotelor tipărite în 1992, care și-a așteptat ceasul zece ani.

Din octombrie 2015, BNM eliberează bancnote modernizate, cu grade mai sporite de protecție, începând cu cele în valoare de 200 de lei. Apropo, aceasta aproape nu diferă de bancnota comemorativă emisă în 2003 – lipsește doar inscripția "20 DE ANI".

Și în final, pentru a reduce cheltuielile Băncii Naționale de înlocuire a bancnotelor cu valoare mică, în anul în care moneda națională împlineste 25 de ani, la 28 februarie 2018 au fost puse în circulație lei metalici cu valori nominale de 1, 2, 5 și 10 lei. Designul lor a fost selectat pe bază de concurs.

Un set-cadou memorabil minunat de 8 monede (4 avers și 4 revers) poate fi achiziționat din octombrie 2018 printr-o adresare simplă la orice bancă comercială din țară.

În octombrie 2018, Guvernatorul BNM, Sergiu Cioclea, a anunțat că, în viitorul apropiat, leul moldovenesc ar putea fi fabricat din material polimeric, deoarece banii de hârtie sunt costisitori la producere și se uzează rapid. Atunci, oficialul a mai spus că va fi anunțată o licitație și, probabil, banii "de generație nouă" vor apărea deja în 2019.

Iar în ajunul demisiei sale (din proprie inițiativă) la sfârșitul lunii noiembrie 2018, Guvernatorul BNM, Sergiu Cioclea, a declarat că acesta este un subiect al viitorului.

Astfel, probabil, aniversarea a 30 de ani din 2023, leul o va sărbători în straie noi. Istoria continuă.

InfoMarket

P.S.: Banca Națională a Moldovei, împreună cu Muzeul Național de Istorie și Clubul Internațional al Colectorilor din Moldova, au organizat o expoziție de monede "Istoria monedelor de la începuturi până în prezent". Expoziția este deschisă la Muzeul Național de Istorie din 29 noiembrie până în 6 decembrie 2018.

(La elaborarea analizei au fost folosite materiale și ilustrații ale agenției InfoMarket, de pe site-ul oficial al Băncii Naționale – bnm.md și din Enciclopedia liberă Wikipedia – wikipedia.ru).

Centrul Internațional de Expoziții „Moldexpo” S.A.

Anunț cu privire la desfășurarea concursului de selectare a tipografiei care va tipări materialele publicitare și informaționale pentru C.I.E. Moldexpo S.A.

Centrul Internațional de Expoziții Moldexpo S.A. anunță despre desfășurarea concursului de selectare a tipografiei care va tipări materialele publicitare și informaționale pentru C.I.E. Moldexpo S.A.. Ofertele vor fi prezentate până pe data de 21.12.2018, ora 10.00, pe adresa mun. Chișinău, str. Ghiocelor 1, C.I.E. Moldexpo S.A., Oficiul departamentului expoziții, et. 2, cab. nr. 1.

Deschiderea ofertelor va avea loc în prezența ofertanților, la 21.12.2018, ora 10.30, la sediul C.I.E. Moldexpo S.A., pavilionul central, etajul 2, sala de conferințe.

Detalii despre condițiile de participare la licitație le veți găsi pe site-ul www.moldexpo.md.

Telefon informații: +373 22 810-454, +373 68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; persoana de contact: Nadejda Rațeva.

Centrul Internațional de Expoziții „Moldexpo” S.A.

Anunț cu privire la desfășurarea concursului de selectare a companiei care va elabora spoturi publicitare pentru expozițiile organizate de C.I.E. Moldexpo S.A.

Centrul Internațional de Expoziții Moldexpo S.A. anunță despre desfășurarea concursului de selectare a companiei-executoare care va elabora spoturi publicitare pentru expozițiile organizate de C.I.E. Moldexpo S.A., conform cerințelor înaintate de beneficiar.

La concurs sunt invitate agențiile de publicitate și marketing.

Ofertele vor fi prezentate până pe data de 19.12.2018, ora 10.00, pe adresa mun. Chișinău, str. Ghiocelor 1, C.I.E. Moldexpo S.A., Oficiul departamentului expoziții, et. 2, cab. nr. 1.

Deschiderea ofertelor va avea loc în prezența ofertanților, la 19.12.2018, ora 10.30, la sediul C.I.E. Moldexpo S.A., pavilionul central, etajul 2, sala de conferințe.

Detalii despre condițiile de participare la licitație le veți găsi pe site-ul www.moldexpo.md.

Telefon informații: +373 22 810-454, +373 68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; persoana de contact: Nadejda Rațeva.

Centrul Internațional de Expoziții „Moldexpo” S.A.

Anunț cu privire la desfășurarea concursului pentru selectarea prestatorului de servicii de elaborare a designului materialelor publicitare și informative, precum și web-design (landing page), aferente expozițiilor C.I.E. Moldexpo S.A.

Centrul Internațional de Expoziții Moldexpo S.A. anunță despre desfășurarea concursului pentru selectarea prestatorului de servicii de elaborare a designului materialelor publicitare și informative, precum și landing page, aferente expozițiilor C.I.E. Moldexpo S.A. Invităm să participe la Concurs agenții de reclamă și marketing și studiouri de design.

Ofertele vor fi prezentate până pe data de 20.12.2018, ora 10.00, pe adresa mun. Chișinău, str. Ghiocelor 1, C.I.E. Moldexpo S.A., Oficiul departamentului expoziții, et. 2, cab. nr. 1.

Deschiderea ofertelor va avea loc în prezența ofertanților, pe 20.12.2018, ora 10.30, la sediul C.I.E. Moldexpo S.A., pavilionul central, etajul 2, sala de conferințe.

Detalii despre condițiile de participare la licitație le veți găsi pe site-ul www.moldexpo.md.

Telefon informații: +373 22 810-454, +373 68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; persoana de contact: Nadejda Rațeva.

Centrul Internațional de Expoziții „Moldexpo” S.A.

ANUNȚ CU PRIVIRE LA DESFĂȘURAREA CONCURSULUI DE SELECTARE A COMPANIEI PENTRU PAZĂ.

Centrul Internațional de Expoziții „Moldexpo” S.A. anunță desfășurarea concursului de selectare a companiei pentru Pază.

Data limită pentru depunerea ofertelor – 21.12.2018, ora 11:00. Locul de depunere a ofertelor – orașul Chișinău, str. Ghiocelor nr. 1, C.I.E. „Moldexpo” S.A., Casa specialiștilor, bir. nr. 5.

Participanții la concurs vor fi obligați să depună ofertele conform condițiilor aprobate de către C.I.E. „Moldexpo” S.A., care pot fi solicitate la telefon: +373-22810448, sau e-mail: land@moldexpo.md; persoana de contact: Mircea Doltu.

Deschiderea ofertelor va avea loc în prezența reprezentanților ofertanților, în data de 21.12.2018, ora 11:30, la sediul C.I.E. „Moldexpo” S.A., pavilionul central, etajul 2, sala de conferințe.



Premierul Pavel Filip: La funcția de ministru al finanțelor va fi propus secretarul de stat al ministerului, Ion Chicu

La funcția de ministru al Finanțelor va fi propus actualul secretar de stat al ministerului, Ion Chicu. Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta a anunțat premierul Pavel Filip marți, la briefingul desfășurat după ședința conducerii Partidului Democrat de la guvernare.

“Am vorbit că este bine să vină la minister o persoană care să poată asigura continuitate, un adevărat profesionist. Ion Chicu este această persoană. El lucrează de mult la minister și are o mare experiență. L-am prezentat astăzi la ședință, candidatura dumnealui a fost susținută unanim”, a spus Filip.

El a menționat că astăzi va face demers oficial către Președintele Igor Dodon.

“Sper că Președintele nu se va împotrivi de această dată. Mai înainte el spunea că nu are nimic împotriva numirii unor profesioniști. Domnul Chicu este un profesionist care vine din domeniu și cunoaște situația din interior”, a amintit premierul.

El și-a exprimat recunoștința pentru activitatea fostului ministru al Finanțelor, Octavian Armașu, numit săptămâna trecută în funcția de guvernator al Băncii Naționale, după ce fostul guvernator Sergiu Cioclea și-a dat demisia “din motive personale”.

“A fost o perioadă dificilă, atât la Banca Națională, cât și la Ministerul Finanțelor. Dar instituțiile au funcționat fără probleme și eficient și au contribuit la stabilitatea domeniului financiar. Vreau să-i mulțumesc lui Octavian Armașu, el a demonstrat că este un adevărat profesionist. Și sunt sigur că va fi și un bun guvernator al Băncii Naționale”, a spus Filip.

Polonia este dispusă să continue proiectul de creditare a agriculturii în Moldova, dar condițiile trebuie discutate

Ambasadorul Poloniei în Moldova, Bartłomiej Zdaniuk, susține că “Polonia este dispusă să continue proiectul de creditare a agriculturii în Moldova, dar pentru aceasta trebuie discutate condițiile și suma creditării. Potrivit agenției INFOTAG, despre aceasta el a declarat la un post de televiziune privat.

Diplomatul a reamintit că, acum câțiva ani, Polonia a inițiat un proiect privind împrumuturile preferențiale acordate fermierilor moldoveni în sumă totală de 100 de milioane de euro. Proiectul a fost aprobat în 2012, iar condițiile de implementare au fost discutate mult timp, fiind alocată o sumă mică pentru achiziționarea tehnicii.

“Împrumutul nu a fost utilizat pe deplin, deoarece condițiile de utilizare a acestui credit au fost modificate fără consimțământul părții poloneze. Suntem gata să continuăm această cooperare, doar că ar trebui să existe o atitudine mai constructivă și din partea cealaltă. Varșovia are bani, iar decizia trebuie luată la Chișinău, în acord cu creditorii”, a subliniat Zdanyuk.

Diplomatul consideră că potențialul agricol al Moldovei este foarte înalt, iar Polonia este una dintre țările UE care poate contribui la dezvoltarea sa, inclusiv prin promovarea exporturilor moldovenești pe piețele Poloniei și Uniunii Europene.

“Polonia este o țară care cumpără o mare parte din vinurile din Moldova, dar suntem departe de saturarea pieței poloneze. Există încă oportunități mari pentru creșterea exportului de produse moldovenești în Polonia”, a spus Ambasadorul.

El a amintit că Polonia a lansat mai multe proiecte pentru antreprenorii moldoveni. În special, se implementează un proiect important pentru întreprinderile mici din domeniul agriculturii, care contribuie la creșterea producției și la sporirea potențialului de export.

Diplomatul polonez a subliniat că, pentru a atrage investiții, trebuie să existe previzibilitate – juridică, politică, geopolitică, financiară.

“Dacă nu există condiții, dacă nu există atractivitate, stabilitate, previzibilitate, cine va investi? Aceasta este în Polonia și ar trebui să fie și în Republica Moldova”, a declarat Bartłomiej Zdanyuk.

În Moldova, companiile vor obține mai ușor statutul de exportator autorizat

Acest lucru este prevăzut de amendamentele la Codul vamal, pe care Parlamentul le-a adoptat în lectura finală. Noile norme facilitează procesul de obținere a statutului de exportator autorizat și stipulează că exportatorii de mărfuri produse în întregime în Moldova vor putea beneficia de acest statut dacă efectuează exporturi frecvente și regulate – cel puțin 3 exporturi la fiecare 12 luni calendaristice consecutive în decursul celor 36 de luni anterioare depunerii cererii.

Până în prezent, statutul unui exportator autorizat a fost acordat exportatorilor care au efectuat operațiuni de export de cel puțin 1 an sau au exportat mărfuri originare din Republica Moldova, în mod frecvent și periodic – cel puțin 5 operațiuni de export timp de 3 luni consecutive.

În același timp, ei nu trebuie să aibă vreo încălcare a legislației vamale, stabilită în modul prevăzut de lege, în ultimele 12 luni anterioare depunerii cererii. Condiția este considerată a fi îndeplinită dacă, în cele 12 luni anterioare depunerii cererii, solicitantul, persoanele responsabile nu au comis nicio încălcare a legislației vamale.

Ca excepție, Serviciul Vamal poate acorda statutul de exportator autorizat, dacă se stabilește pe baza datelor și informațiilor disponibile că aceste încălcări sunt ne semnificative în comparație cu numărul sau amploarea operațiunilor vamale și nu ridică suspiciuni privind integritatea reclamantului.

Serviciul vamal examinează cererea de acordare a statutului de exportator autorizat în termen de cel mult 30 de zile lucrătoare de la data înregistrării sale.

Serviciul vamal monitorizează utilizarea certificatului de către un exportator autorizat și, pe baza analizei riscurilor sau a rezultatelor inspecțiilor ulterioare efectuate în cadrul cooperării administrative, ordonează controlul ulterior al activităților sale comerciale.

InfoMarket

Parlamentul Republicii Moldova a adoptat în două lecturi un proiect de lege privind siguranța alimentelor

După cum a menționat anterior în Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, cu adoptarea acestui document, țara noastră va avea o legislație unică, modernă privind cerințele de siguranță alimentară în toate etapele de producție, prelucrare și distribuție, inclusiv în cadrul activității de export. Proiectul de lege a fost armonizat cu legislația UE.

Adoptarea sa va spori responsabilitatea companiilor din domeniul alimentar pentru siguranța alimentelor și va asigura respectarea cerințelor europene de igienă pentru produsele destinate piețelor interne sau externe. În plus, implementarea documentului va contribui la asigurarea implementării cu succes a normelor privind siguranța alimentelor de către întreprinderile de prelucrare a produselor alimentare.

Scopul legii este de a atinge un nivel ridicat de protecție a sănătății umane și a intereselor consumatorilor din punctul de vedere al siguranței alimentare, ținând seama de diversitatea alimentării, inclusiv produsele tradiționale, asigurând în același timp funcționarea eficientă a pieței naționale.

Pentru atingerea acestor obiective, legea stabilește principii generale pentru reglementarea domeniilor legate de alimentație, precum și a hranei pentru animale, în general, și în special a siguranței acestora; stabilește și definește domeniile de competență ale Agenției Naționale pentru Securitatea Alimentară privind siguranța alimentelor și a hranei pentru animale pe tot parcursul lanțului alimentar; stabilește și definește domeniile de competență ale Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale privind sănătatea publică și supravegherea anumitor categorii de produse care afectează sănătatea publică, în limitele competențelor stabilite prin prezenta lege; stabilește drepturile și obligațiile antreprenorilor din sectorul alimentar implicați în producția, prelucrarea, depozitarea, transportul, distribuția și vânzarea produselor alimentare, precum și hrana pentru animale; consolidează cadrul legal și instituțional pentru siguranța alimentelor și a hranei pentru animale.

Dispozițiile prezentei legi se aplică în toate etapele lanțului alimentar tuturor produselor alimentare, inclusiv produselor fortificate, aditivilor alimentari și altor tipuri de produse alimentare destinate introducerii pe piața internă.

Legislația privind siguranța alimentelor vizează protejarea intereselor consumatorilor, le oferă baza pentru alegerea în cunoștință de cauză a produselor alimentare consumate de aceștia și, de asemenea, se străduiește să prevină: practicile comerciale neloiale; alimente falsificate; orice altă practică care ar putea induce în eroare consumatorul.

InfoMarket

Parlamentul a instituit permisiunea de utilizare de către agenții economici a avizului de transportare a mărfurilor

Proiectul de modificare a mai multor acte legislative a fost aprobat de Parlament în lectură finală. Potrivit noilor reglementări, la efectuarea multiplă a livrărilor în baza avizului de însoțire în decursul unei luni, furnizorul, în baza acestor avize, eliberează, cel puțin o dată pe lună, factura fiscală pe valoarea livrărilor efectuate.

Totodată, oficiile poștale care au încasat bani în vederea stingerii obligațiilor fiscale a contribuabililor vor avea posibilitatea să vireze resursele financiare în nu mai târziu de a treia zi lucrătoare de la data încasării, actualmente aceasta fiind de o zi.

Proiectul mai prevede limitarea acordării reducerii de 50% a amenzilor aplicate contribuabililor, care în decursul a 6 luni consecutiv au admis comiterea repetată a încălcărilor privind neutilizarea mașinilor de casă și de control, a terminalelor de plată în numerar și a aparatelor de schimb valutar.

Totodată, noile reglementări facilitează procesul de obținere a statutului de exportator aprobat. Astfel, exportatorii de mărfuri obținute integral în Republica Moldova vor putea obține acest statut dacă vor efectua exporturi în mod frecvent și regulat – cel puțin 3 exporturi la fiecare 12 luni calendaristice consecutive în perioada celor 36 luni anterioare prezentării cererii.

InfoMarket

Depozitele farmaceutice și farmaciile cu circuit deschis vor fi obligate să dispună de un sortiment minim de medicamente destinate utilizării în condiții de ambulatoriu

Inițiativa a fost votată de Parlamentului, în lectură finală. Proiectul propune ca pentru asigurarea asistenței cu medicamente a populației, Guvernul să aprobe sortimentul minim de medicamente esențiale și vitale destinate utilizării în condiții de ambulatoriu, de care să dispună obligatoriu depozitele farmaceutice și farmaciile cu circuit deschis.

Totodată, cetățenii Republicii Moldova, străinii și apatrizii vor avea dreptul să fie asigurați, în regim de urgență, cu medicamente de către orice unitate farmaceutică sau curativ-profilactică, indiferent de tipul de proprietate și subordonare, iar la necesitate, să fie asigurați cu medicamente orfane destinate medicației pacienților cu boli rare.

Noile reglementări definesc securitatea farmaceutică ca totalitatea măsurilor orientate spre depistarea și prevenirea amenințărilor potențiale pentru sănătatea populației, condiționate de accesibilitatea, calitatea neconformă, falsificarea medicamentelor, precum și de utilizarea lor incorectă sau/și în scopuri frauduloase.

Alte modificări stipulează că instituțiile medico-sanitare pot fonda doar farmacii cu circuit închis. Totodată, deținătorul unei autorizații de utilizare pentru un medicament și distribuitorii aceluia medicament, pus efectiv pe piață în Republica Moldova asigură, în limitele responsabilităților lor, stocuri adecvate și continue din acel medicament către farmacii și instituții medicale, astfel încât nevoile pacienților din Republica Moldova să fie acoperite.

Se propune ca reglementările să intre în vigoare la expirarea a 6 luni de la data publicării, iar autoritățile urmează să aprobe regulamentele privind crearea listelor de medicamente esențiale, orfane, compensate și a Formularului Farmacoterapeutic.

InfoMarket

**Tranzacții cu valori mobiliare ale emitenților din Republica Moldova, pe piața reglementată sau MTF
(Perioada 26-30 noiembrie 2018)**

Data tranzacției, ora	codul ISIN	Denumirea emitentului	Preț (lei)	Numărul de acțiuni (unități)	Volumul total al tranzacțiilor (lei)	Tipul tranzacției	Emisia	Ponderea VM tranzacționate în total emisie (%)	Valoarea nominală, lei
Piața reglementată									
26.11.18 12:26	MD14DRMB1006	SA "DRUMURI-BALTI"	15,55	1862395	28960242,25	Agentia de Privatizare	1929378	96,53	10,00
27.11.18 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1650,00	1	1650,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
27.11.18 13:01	MD14FLAU1001	SA "FLOAREA SOARELUI"	60,00	60	3600,00	Vinzare Cumparare	740794	0,01	20,00
29.11.18 13:01	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1656,00	6	9936,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
29.11.18 13:02	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	1656,00	8	13248,00	Vinzare Cumparare	1037634	0,00	200,00
30.11.18 13:01	MD14VCTB1004	BC "VICTORIABANK" S.A.	90,00	28	2520,00	Vinzare Cumparare	25000091	0,00	10,00
Total				1862498	28991196,25				
Sistemul multilateral de tranzacționare (MTF)									
28.11.18 13:01	MD14LOTO1007	SA "Moldoto"	20,00	40	800,00	Vinzare Cumparare	58876	0,07	10,00
28.11.18 13:03	MD14LOTO1007	SA "Moldoto"	20,00	3542	70840,00	Vinzare Cumparare	58876	6,02	10,00
Total				3582	71640,00				

**Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF
pentru perioada 26.11.2018-30.11.2018**

Tipul tranzacției: Vânzare-Cumpărare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA MOLDOVAHIDROMAȘ	MD14MHID1001	1	3	113638	17045,70	0,408
2	SA POȘTA VECHIE	MD14POVE1001	1	1	7140,00	7140,00	1,37
3	SA EFES VITANTA MOLDOVA	MD14VEST1003	25	1	95	2375,00	0,0059
4	SA PAB BĂLȚI	MD14PAUT1001	11	1	28219	126985,50	1,35
5	SA UNIVERSCOM	MD14SCOM1001	10	1	1000	10000,00	0,21
6	SA ASITO DIRECT	MD14ASDI1002	10	19	6957	20871,00	0,149
	Total			26	149909	184417,20	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA NORD-MOBILA	MD14DMOB1009	8	1	239	1912,00	0,0188
2	SA GĂINUȘA	MD14NUSA1004	10	1	78	780,00	0,005
3	SA DAAC HERMES GRUP	MD14MARS1000	1	2	592	592,00	0,0008
4	SA COMBINATUL AUTO NR.4 DIN CHIȘINĂU	MD14AUBI1000	10	1	97	970,00	0,01
5	SA INTERPARES PRIM	MD14ASIP1008	1	1	505	505,00	0,00
6	SA EFES VITANTA MOLDOVA	MD14VEST1003	25	1	95	2375,00	0,006
7	SA ICAM	MD14CIMA1009	5	1	3011	15055,00	0,094
	Total			8	4617	22189,00	

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sînt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA DIRECȚIA SPECIALIZATĂ DE RESTAURĂRI	MD14DSRE1007	10	1	1911	19110,00	16,484
2	SA CARIERA MICĂUȚI	MD14MICU1005	10	1	62	620,00	0,024
	Total			2	1973	19730,00	

Tipul tranzacției: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor între soți în formă de valori mobiliare

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA DAAC HERMES GRUP	MD14MARS1000	1	1	192	470,40	0,0003
2	SA COMBINATUL AUTO NR.4 DIN CHIȘINĂU	MD14AUBI1000	10	1	96	960,00	0,01
	Total			2	288	1430,40	

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare conform prevederilor art. II alin. (3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea și completarea Legii privind societățile pe acțiuni:

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Numărul de tranzacții înregistrate, un.	Numărul total de VM tranzacționate, un.	Volumul total al tranzacțiilor, lei	Ponderea VM în numărul total al acestora în circulație, %
1	SA NEW HORIZON	MD14ETIH1003	10	1	5500	550000,00	42,307
	Total			1	5500	550000,00	

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA

sesiunea din 05 Decembrie 2018

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea totală a pachetului, lei	Preț pentru o unitate, lei	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	ISIN	Denumirea emitentului	Termenul de valabilitate al cererii	Data începerii licitației	Data depunerii cererii
1	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI005	29900	4,9833	3 270 462,00	109,38	29900	MD14MOSI005	SA "MOLDASIG"	07.12.2018	03.12.2018	18.09.2018
2	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI005	59855	9,9768	3 682 279,60	61,52	59855	MD14MOSI005	SA "MOLDASIG"	07.12.2018	03.12.2018	18.09.2018
3	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI005	390245	65,0408	24 007 872,40	61,52	390245	MD14MOSI005	SA "MOLDASIG"	07.12.2018	03.12.2018	18.09.2018
4	CIA "ASITO DIRECT" SA	MD14ASDI1002	386669	83,1267	20 106 678,80	5,20	386669	MD14ASDI1002	CIA "ASITO DIRECT" SA	21.12.2018	17.12.2018	02.10.2018
5	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	3173751	63,8865	760 113 364,50	239,50	3173751	MD14AGIB1008	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	18.01.2019	03.01.2019	18.10.2018
6	SA "ASPA"	MD14ASPA1006	97498	6,2567	2 362 376,54	24,23	97498	MD14ASPA1006	SA "ASPA"	07.12.2018	26.11.2018	14.11.2018
7	SA "MAGISTRALA"	MD14MAGI005	43689	1,4992	228 493,47	5,23	43689	MD14MAGI005	SA "MAGISTRALA"	07.12.2018	26.11.2018	14.11.2018
8	CIA "ASITO DIRECT" SA	MD14ASDI1002	48192	1,0360	167 468,88	3,89	48192	MD14ASDI1002	CIA "ASITO DIRECT" SA	15.02.2019	11.02.2019	16.11.2018

Consiliul SA «Dacia-LV»

a aprobat hotărârea privind convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor, cu prezența acestora, pe 11 ianuarie 2019 în sala festivă a SA „JLC” situată în mun. Chișinău, str. Sarmizegetusa, 90. Înregistrarea acționarilor de la 13-00 până la 13-55. Începutul adunării 14-00.

CU URMĂTOAREA ORDINE DE ZI:

- Încetarea înainte de termen a mandatului membrilor Consiliului societății în exercițiu.
- Alegerea unei noi componente al Consiliului societății și stabilirea cuantumului remunerației.
- Autentificarea semnăturilor Președintelui și secretarului în procesul verbal al adunării generale.

Lista acționarilor este întocmită la situația de 04 decembrie 2018. Toate materialele pentru ordinea de zi a adunării generale a acționarilor vor fi expuse cu 10 zile înainte de ținerea ei, de la 11-00 până la 13-00 pe adresa mun. Chișinău, str. Gr. Vieru, 22/1, of. 60.

Acționarii se vor prezenta cu actele ce vor confirma identitatea lor, iar reprezentanții cu procura întocmită în conformitate cu legislația în vigoare și actul de identitate.

Membrul Consiliului SA «Dacia-LV»

Зарубежных участников V Форума Moldova Business Week 2018 призвали открыть потенциал нашей страны

2

ЕС спас молдавскую экономику от падения, но есть замечания к производительности

3

Четверть века молдавскому лею

4

Китай приглашает бизнес Молдовы к участию в выставке China International Import EXPO 2019

Чрезвычайный и Полномочный Посол Китайской Народной Республики в Республике Молдова Чжан Инхун пригласил молдавский бизнес принять участие во второй международной выставке China International Import EXPO 2019.

Как передает корреспондент "ИНФОТАГ", посольство КНР в Республике Молдова провело в понедельник вечером прием, на который были приглашены свыше 100 представителей молдавского бизнеса, Торгово-промышленной палаты Молдовы, а также представители Правительства, в частности, государственный секретарь Министерства экономики и инфраструктуры Юлиан Драгалин.

Китайский посол назвал выставку China International Import EXPO 2019 "удобной" и "современной" платформой для всех хозяйствующих субъектов, которые уже экспортируют или планируют налаживать экспорт продукции и услуг на китайский рынок.

"Выставка China International Import EXPO – это не соло, а большой многоголосый хор для совместного и взаимовыгодного развития международной торговли", – сказал Чжан Инхун, призвав представителей молдавского бизнеса к более активному развитию торговли с Китаем.

Все желающие участвовать в выставке China International



Import EXPO 2019 могут получить в посольстве КНР в РМ подробную информацию об условиях участия.

По словам Чжан Инхуна, многие хозяйствующие субъекты Молдовы производят уникальную продукцию, которая обла-

дает высоким экспортным потенциалом.

"На рынке Китая растет спрос на уникальные молдавские вина, как и на другую молдавскую продукцию", – отметил дипломат, сообщив, что объем молдавского экспорта в КНР с начала

2018 г. превысил 12 млн долларов, что на 12,6% больше, чем за аналогичный период 2017 г.

В настоящее время уже начался процесс приема заявок и регистрация для участия в выставке China International Import EXPO 2019.



Курс валют на 5.12.2018 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.1175
EUR	1	19.5029
UAH	1	0.6101
RON	1	4.1925
RUB	1	0.2579

Внимание читателей!

Газеты Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

Объявление

Редакция газеты Capital Market проводит тендер на предоставление типографских услуг. Заявки от типографий принимаются до 14 декабря 2018 г.

Контактный телефон:
022 22 77 58

Вниманию компаний – субъектов публичного интереса!

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://eminent-msi.market.md>.

Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445

Подпишись!

Подпишись на газету Capital Market в любом отделении «Poșta Moldovei» страны или у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221

Press Inform-Curier (022) 237187

Агентство "Ediții Periodice" (022) 233740

Объявление

Редакция газеты Capital Market проводит тендер по отбору аудиторской компании для проведения аудита издания. Заявки принимаются до 14 декабря 2018 г.

Контактный телефон:
022 22 77 58

Сообщение Национальной комиссии по финансовому рынку

Национальная комиссия по финансовому рынку извещает общественность о новых правилах на рынке страхования, в частности: согласно последним нововведениям, обязательные услуги страхования будут оказываться участниками рынка без оплаты комиссионных вознаграждений.

В соответствии с Законом о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты, утвержденным 29 ноября этого года, Парламент внес ряд поправок в действующее законодательство в сфере страхования.

Так, в Закон №407/2007, в раздел «посредничество» вносятся поправки, предусматривающие:

– уточнение понятия «страхового и / или перестраховочного брокера», где прописывается, что страховой брокер учреждается для представления интересов страхователей, соответственно, вознаграждение выплачивается последними (в пользу соответствующего брокера) «на основании уплаченных страхователем комиссионных»;

– статус клиентов брокеров – они выступают в качестве страхователей, но не в качестве страховщиков;

– приведение капитала брокеров в соответствие с европейскими стандартами, предполагающее поэтапное увеличение, целью которого является повышение финансовых способностей субъектов, осуществляющих этот вид деятельности, оказание услуг кото-

рых сопровождается существенными обязательствами.

В этом контексте новое законодательство создает предпосылки для переосмысления тарифной политики в части обязательного страхования гражданской ответственности за ущерб, причиненный автотранспортными средствами. Таким образом, как для потребителей, так и для участников соответствующего рынка создаются ясные, предсказуемые и прозрачные правила. Любое посредничество на этом сегменте обязательного страхования допустимо при условии исключения комиссий, вознаграждений или других выплат.

Руководствуясь вышеуказанными законодательными изменениями, Национальная комиссия по финансовому рынку приведет в соответствие свои нормативно-методологические акты относительно формирования тарифов для внутреннего ОСАГО и «Зеленой карты», которые будут применяться в первом квартале 2019 года.

Решения Национальной комиссии по финансовому рынку

На основании положений закона об НКФР, Закона о рынке капитала и Закона об акционерных обществах, Административный совет НКФР утвердил Постановление о внесении изменений в Положение об обороте ценных бумаг на рынке ценных бумаг, утвержденное Постановлением НКФР №14/5 от 31.03.2016.

Решение опубликовано в Monitorul Oficial al Republicii Moldova от 30 ноября 2018 года.

Б. Ерушевски

Зарубежных участников V Форума Moldova Business Week 2018 призывали открыть потенциал нашей страны

Важнейший экономический форум страны Moldova Business Week 2018 собрал более тысячи бизнесменов примерно из 30 государств, представителей отечественных компаний, органов власти и партнеров по развитию. На протяжении трех дней проводились встречи, направленные на раскрытие инвестиционных возможностей стратегических отраслей национальной экономики.

Форум Moldova Business Week – это ежегодное мероприятие, организованное для продвижения имиджа страны, привлечения инвестиций, укрепление диалога между государственным и частным секторами, роста конкурентоспособности местных компаний в целях диверсификации и повышения экспортных возможностей.

В приветственной речи премьер-министр Павел Филип призвал инвесторов открыть для себя потенциал Молдовы, отметив существующие возможности: доступ на рынки ЕС и СНГ и благоприятные условия для открытия бизнеса. «Республика Молдова 2018-го года прекрасно подходит для инвестиций, потому что сегодня наша страна иная, чем была три года назад», – сказал премьер. Он перечислил меры, принятые Правительством для улучшения бизнес-среды, в том числе утверждение налоговой реформы, сокращение числа учреждений с контрольными функциями, реорганизация Таможенной и Налоговой служб, а также развитие инвестиционных проектов в свободных экономических зонах и ИТ-парках. На следующие два года прогнозируются инвестиции на сумму 380 млн долларов.

В свою очередь министр экономики и инфраструктуры Кирилл Габурич сообщил, что привлечение крупных инвестиций, инновационных идей и технологий невозможно без сильной предпринимательской среды. «Мы понимаем, что больше всего усилий приходится на плечи предпринимателей и компаний. У них хватает смелости инвестировать, реинвестировать и расти в Республике Молдова», – отметил министр.

По словам К. Габурича, Соглашение об Углубленной и всеобъемлющей зоне свободной торговли изменило структуру внешней торговли Молдовы. ЕС стал основным



торговым партнером нашей страны, на его долю приходится 70% экспорта и 50% импорта за период с января по август 2018 года.

Участники форума отметили высокий потенциал сектора туризма и ИКТ в Республике Молдова.

В связи с этим генеральный директор Агентства по инвестициям Родика Вербенюк заявила, что «туристическая отрасль меняется, и благодаря реформам последних лет Республика Молдова стала значимым туристическим направлением для иностранцев. Бренд страны, разработанный 4 года назад для туристической отрасли, под названием Pomul vieții выполнил свою миссию и привлек много иностранцев, которые открыли для себя нашу страну. Сегодня Молдова, находясь на новом витке экономического развития, нуждается в более широком продвижении. Был запущен инвестиционный бренд страны – «Древо жизни», которое выросло, окрепло, его крона разрослась новыми прочными ветвями, символизирующими стратегические отрасли национальной экономики.

Генеральный директор сказала также, что в основе инициативы лежит естественная эволюция, через которую проходит Молдова, и стремление укрепить её имидж как динамично развивающегося, конкурентоспособного и привлекательного инвестиционного рынка.

Иностранные гости форума также высказали мнение, что сейчас подходящий момент для инвестирования в Молдову, тем более что туристическая привлекательность нашей страны отвечает запросам современного туриста, которому требуются новые ощущения. Дополнительное преимущество заключается в винном туризме, ведь Молдова славится своими качественными винами и виноградниками, занимающими 140 тысяч га.

В этом контексте бывший посол Венгрии в Перу, бывший государственный секретарь по туризму Венгрии Петер Крафт обратил внимание, что «возможности Республики Молдова огромны, и молдавский туризм обречен на успех. Молдова находится всего в

двух часах езды от самого богатого туристического рынка – Европы, который составляет 7% от населения Земли и тратит 50% всех средств в этой сфере. Молдова предлагает именно то, что нужно людям в условиях городского перенаселения – нетронутые пейзажи и чистый воздух».



Основатель Winerist Диана Исак отметила, что «винный туризм может положительно отразиться на экономике страны. Молдова уже не является неизвестной страной, иностранцы больше не спрашивают, где находится Молдова, и чем можно заняться в Молдове. По мнению Д. Исак, винный туризм несет выгоды и для экономического развития населенных пунктов.

Согласно статистике, в мире два миллиарда человек пьют вино, 42 миллиарда долларов тратится на вина и гастрономию, по всему миру действует более 600 тысяч винзаводов. Более того, согласно прогнозам, до 2025 года винный туризм возрастет на 25% и станет третьим сектором после развлекательного туризма. Развитие винного туризма придает импульс и развитию принимающего туризма, появлению объектов отдыха, ресторанов и пансионатов.

Глобальные тенденции таковы, что все больше стран используют цифровые услуги и продукты, это позволяет посетителям проще открывать для себя туристические направления.

Moldova Business Week – самое значимое национальное мероприятие в сфере бизнеса, проводимое в Кишиневе с 2014 года. Ежегодно форум собирает большое количество представителей органов власти, компаний со всех отраслей экономики, импортеров, экспортеров, местных и зарубежных инвесторов. По итогам встреч участники заключают десятки соглашений о сотрудничестве, что ведет к развитию национальной экономики.

Л. А.

ЕС спас молдавскую экономику от падения, но есть замечания к производительности

Пережив время внешних ударов, внешняя торговля начала расширяться в сторону европейских стран в результате действия Соглашения о свободной торговле Молдовы и ЕС. Это спасло часть молдавских производителей, сумевших переориентироваться на рынок ЕС. Основными статьями экспорта Молдовы в Европейский союз являются текстиль, оборудование и аппараты, растениеводческая продукция, продукты питания и напитки.

«Несмотря на то, что выгоды от УВЗСТ могут быть получены полностью только в среднесрочной и долгосрочной перспективе, некоторые положительные результаты видны уже сейчас в торговле товарами между Молдовой и ЕС – отмечен серьезный рост в 21% экспорта в страны ЕС в 2017 году, и сейчас этот показатель составляет 66% от совокупного экспорта страны. Молдове предстоит еще обеспечить более дружественную деловую среду, устранить ряд технических препятствий на пути торговли и соблюдать технические стандарты и стандарты безопасности ЕС. Был сделан ряд важных шагов к улучшению таможенных процедур согласно практике ЕС, но Таможенная служба еще сталкивается с вызовами, включая неисправные таможенные терминалы, низкое доверие и высокое восприятие коррупции», – говорится в докладе Expert – Grup «Углубленные отношения ЕС – РМ: Что? Зачем? Как?».

После периода тяжелых экономических потрясений, макроэкономический рост в Молдове восстановлен. Достаточно быстрыми темпами растет экспорт в ЕС, то есть УВЗСТ начинает приносить плоды.

Динамику молдавского экспорта на рынок Европейского союза можно оценить как удовлетворительную, за исключением снижения на 2,2% в 2015 году, в то время как экспорт по другим направлениям сократился сильнее. В последние годы экспорт в ЕС по-

стойно растет, компенсируя падение экспорта, например, в страны СНГ, в частности в Российскую Федерацию. Более того, экспорт агропродовольственной продукции – сфере, где влияние УВЗСТ должно достичь максимального уровня – вырос на 47,4% в 2017 году по сравнению с 2014 годом. Так, устранение тарифных препятствий принесло положительные и немедленные результаты для молдавского экспорта в ЕС.

«Структура торговли Республики Молдова начала сильно меняться в сторону рынков ЕС, компенсируя убытки, вызванные торговым эмбарго со стороны России. Плюс является восстановление макроэкономического роста после экономических потрясений. Есть определенные проблемы с гармонизацией национального законодательства с директивами ЕС и фундаментальными расхождениями в сфере возможностей внедрения публичного и частного секторов. Кроме того, прогресс в сфере производительности и уровня жизни тормозится из-за недостатков управления и правового управления», – объяснил исполнительный директор Expert – Grup Адриан Лупушер.

По словам эксперта, резко сократился импорт агропродовольственной продукции из ЕС после вступления в силу УВЗСТ, хотя за отчетный период статистика указывает на снижение на 4%. На динамику импорта неаграрной продукции из ЕС повлияли, с одной стороны, потребности националь-

ной промышленности, а с другой стороны – снижение реэкспорта в связи с введением запретов на импорт в Россию продукции из ЕС. В то же время сильно повлияло и снижение международных цен на нефтепродукты. На этом фоне импорт непродовольственных товаров из ЕС снизился на 15% за отчетный период.

Первые три года внедрения УВЗСТ отмечены сложными экономическими и политическими проблемами, негативно отразившимися на внутреннем спросе и доверии предприятий, а также на торговле и инвестиционной деятельности. Более того, отрицательную роль сыграла и негативная динамика в Российской Федерации, являющейся значимым торговым партнером Молдовы. Все это препятствовало успешному развитию в первые три года действия УВЗСТ.

В 2015 и 2016 годах совокупный экспорт Молдовы снизился по сравнению с 2014 годом, и только в 2017 году этот уровень превысил показатель 2014 года на 3,6%. Сокращение экспорта было вызвано в большей мере сильным снижением российского импорта, при этом уровень экспорта в ЕС оставался в основном стабильным. Другие страны Восточного партнерства, такие как Беларусь, сократили спрос на товары, так как испытывали проблемы с реализацией собственной продукции.

МОЛДОВА УВЕЛИЧИЛА ПОСТАВКИ МАШИН, ОВОЩЕЙ, ФРУКТОВ И ОДЕЖДЫ

За девять месяцев текущего года объем молдавского экспорта достиг почти двух миллиардов долларов. По данным Национального бюро статистики, по сравнению с аналогичным периодом 2017 г., товаров за границу продали почти на 20% больше.

РАСТЕТ ДЕФИЦИТ ТОРГОВОГО БАЛАНСА

Дефицит торгового баланса Молдовы в январе – сентябре 2018 г. составил 2 млрд 221,5 млн долларов, увеличившись на 24,3% или 434,3 млн долларов в сравнении с тем же периодом 2017 г. Об этом сообщило Национальное бюро статистики, отметив, что накоплению такого отрицательного сальдо торгового баланса способствовал значительный разрыв между экспортом и импортом товаров за 9 месяцев 2018 г. При этом в сентябре 2018 г. дефицит торгового баланса Молдовы был зарегистрирован на уровне 266,6 млн долларов, что на 1,2 млн или на 0,4% больше показателя предыдущего месяца, а также на 59,7 млн долларов или на 28,8% выше показателя сентября предыдущего года. Что экспортно-импортный баланс Молдова за девять месяцев 2018 года? В целом за 9 месяцев 2018 г., в сравнении с тем же периодом 2017 г., дефицит торгового баланса Молдовы со странами Евросоюза вырос на 15% – до 744,2 млн долларов, со странами СНГ – увеличился на 37,5%, до 706,9 млн долларов, с другими государствами – на 23,1%, до 770,4 млн долларов. По данным НБС, наибольший дефицит торгового баланса Молдовы в январе – сентябре 2018 г. был отмечен в торговле с Китаем, который составил 424,9 млн долларов (+24,4% в сравнении с тем же периодом 2017 г.).

В то же время дефицит торгового баланса Молдовы с Украиной за 9 месяцев 2018 г. сложился в сумме 360,9 млн долларов (+10,6% в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года), с Россией – 326,5 млн долларов (рост в 1,6 раза), с Германией – 191,3 млн долларов (+12,5%), с Турцией – 178,1 млн долларов (+18,2%). В целом степень покрытия импорта экспортом в январе – сентябре 2018 г. составила 46,9% против 48% за аналогичный период 2017 г.

Виктор UPCV

Invitație la concurs pentru achiziționarea serviciilor financiare

Denumirea autorității contractante: Ziarul "Capital Market" Î.S.

Sediul autorității contractante (adresa depunerii ofertelor și desfășurării concursului):

mun. Chișinău str. V. Alecsandri 115,

Numărul de telefon și persoana de contact: (022)22 94 45, (022)22 12 87, Tudoreanu Ghenadie

Obiectul achiziției: servicii financiare necesare pentru desfășurarea activității sale.

CERINȚELE FAȚĂ DE SERVICIILE FINANCIARE SOLICITATE:

Nr. d/o	Tipul serviciilor	Cerințe	Perioada	Criterii de evaluare
1	Deschiderea conturilor	Tarifele se încasează la momentul deschiderii conturilor	2 ani	Cel mai mic preț
2	Închiderea conturilor	Tarifele se încasează la momentul închiderii conturilor curente	2 ani	Cel mai mic preț
3	Executarea ordinelor de plată în monedă națională	Tarifele se încasează la momentul înregistrării în cont sau executării ordinului de plată	2 ani	Cel mai mic preț
4	Executarea ordinelor de plată în valută străină	Tarifele se încasează la momentul efectuării operațiunii	2 ani	Cel mai mic preț
5	Deservirea conturilor (MDL/multivalutar)	Tarifele se încasează lunar	2 ani	Cel mai mic preț
6	Deservirea prin sistemul de deservire la distanță	Tarifele se încasează lunar	2 ani	Cel mai mic preț
7	Operațiuni de convertire a valutei străine	Gratis	2 ani	Gratis
8	Dobânda la soldul contului în MDL	Tarifele se încasează la momentul efectuării operațiunii	2 ani	Cel mai mare preț
9	Eliberarea mijloacelor bănești din conturi	Tarifele se încasează la momentul efectuării operațiunii	2 ani	Cel mai mic preț

Termenul-limită de prezentare a ofertelor (data/ora) 14 decembrie 2018 ora 12.00

Criteriile de evaluare a ofertelor (valoarea relativă a cerințelor care vor fi luate în considerare pe lângă prețul propus, cu indicarea – pe poziții, pe loturi, pe lista întreagă).

La desemnarea câștigătorului se va lua în considerație indicatorii privind activitatea economico-financiară a băncilor.

DOCUMENTELE DE CALIFICARE ALE OPERATORILOR ECONOMICI:

- 1) informația privind denumirea, adresa juridică, datele de contact ale ofertantului;
- 2) extrasul din Registrul de stat;
- 3) copia licenței eliberată de către Banca Națională a Moldovei;
- 4) împuternicirea de a încheia contractul de achiziții;
- 5) informații aferente serviciilor financiare (descriere succintă, condiții, preț).

3 декабря на 63-м году жизни скоропостижно скончался наш коллега

Борис Ерушевски.

Коллектив газеты Capital Market выражает искренние соболезнования его семье в связи с невозможной утратой. Его образ и дела навсегда останутся в нашей памяти.



Коллектив Национальной комиссии по финансовому рынку выражает соболезнование родным и близким

Бориса Ерушевски

в связи с его безвременной кончиной.
Упокой Господь его душу!

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:
Moldpresa: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
Издатель: CAPITAL MARKET Î.S.
Регистрационный №:
1003600114204, 27 октября 2003 года
Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку
Административный совет:
Председатель: Нина ДОСКА,
Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,
Рамона НИКУЛЧА, Александру КИРТОКА.
Главный редактор:
Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445
Заместитель главного редактора:
Лилия АЛКАЗЭ
Специалист по связям с общественностью
Борис ЕРУШЕВСКИ

Прием объявлений и отчетов:
ziarulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03
Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".
Статьи, помеченные знаком #, публикуются на правах рекламы.
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотографий разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL

Четверть века МОЛДАВСКОМУ ЛЕЮ

29 ноября 2018 года исполнилось 25 лет со дня введения в обращение национальной валюты современной Молдовы. Предшественником молдавского лея в период развала СССР и экономической нестабильности был молдавский купон, введенный в обращение 10 июня 1992 года.

При введении молдавского лея его обменивали на 1000 купонов к 1 лею. Изначально в обращение были введены монеты номиналом 1, 5, 10, 25, 50 банов, 1 лей, 5 леев. А также введены банкноты номиналом 1, 5, 10 и 20 леев.

Обратите внимание: введенная в обращение купюра в 20 леев ходит и до настоящего времени. А вот так называемые «первые леи» не дожили до первой годовщины национальной валюты. Уже через полгода Нацбанк стал заменять купюры в 1, 5 и 10 леев на новые.

Нацбанк прекрасно понимал, что введенные монеты были весьма низкого качества, но предполагал, что инфляция «съест» их номинал, и они не будут интересны фальшивомонетчикам. Но ошибся. На момент введения национальной валюты ее курс к доллару США составлял 3,85 лея; а через год – 4,27 лея. При средней зарплате в 20-30 долларов, чеканить фальшивые одно- и пятилеевые монеты было весьма выгодно. Так что монеты в 1 и 5 леев также в течение первого года были выведены из обращения.

Вместе с введением новых купюр в обращении появилась 50-леевая банкнота.

А купюры в 100 и 200 леев появились только в сентябре 1994 года. Причем, если 100-леевая банкнота по размеру совпадала с банкнотами меньшего номинала, и по цвету ее часто путали с 1-леевой, то купюра в 200 леев уже отличалась чуть большим размером.

13 ноября 1996 года в честь пятилетия независимости Молдовы НБМ выпустил первую серебряную юбилейную монету. Она была выпущена тиражом всего в 1000 экземпляров.

2 февраля 1998 года, ввиду того, что фальшивомонетчики продолжали чеканить, как говорили, из старых советских раскладушек монеты номиналом 50 банов, и 10 таких монет по курсу 4,6 превращались в один доллар США, НБМ выпустил монету в 50 банов нового «золотистого» образца.

Старая алюминиевая монета в 50 банов прекращает свое хождение 31 декабря 1998 года, хотя после первого для молдавской валюты регионального финансово-экономического кризиса, к концу 1998 года курс уже составлял 9,7 лея за \$1. Вопрос с «ребрендингом» монет в 25, 10 и 5 банов снялся сам собой.



Из-за девальвации национальной валюты, которая последовала в результате вышеупомянутого кризиса, НБМ выпустил в обращение новую купюру номиналом в 500 леев. Произошло это 6 декабря 1999 года.

С 2000 года, спустя почти четыре года после выпуска первой юбилейной монеты, Нацбанк возобновил их чеканку. С тех пор он делает это ежегодно, и к настоящему времени отчеканена 141 юбилейная серебряная и золотая монета номиналом 50, 100, 200 и даже 1000 леев.

Кстати, первой юбилейной золотой стала монета, посвященная 500-летию со дня смерти Штефана чел Маре, выпущенная 2 февраля 2004 года тиражом всего в 300 экземпляров.

Интересно, что молдавские юбилейные монеты не обязательно круглой формы. 29 ноября 2003 года, в честь 20-летия лея, Нацбанк выпускает две прямоугольные монеты – в серебре (2000 экз.) и золоте (1000 экз.)

Также в честь 20-летия нацвалюты НБМ выпускает первую и единственную пока юбилейную банкноту номиналом в 200 леев. Но спросом она не пользуется. Ее можно купить в НБМ посредством заявки через любой коммерческий банк всего за 220 леев. Обратите внимание, ее отличает яркий красный номинал в правом нижнем углу, а также надпись «20 DE ANI», которые можно найти в центре внизу на лицевой стороне.

И чтобы закончить тему с юбилейными монетами, 27 марта 2018 года НБМ тиражем всего в 300 экземпляров выпустил золотую монету номиналом 1000 леев, посвященную 100-летию объединения Бессарабии с Румынией. Ее еще можно купить, цена Нацбанка – 25339 леев.

(29 ноября 2018 года, в день рождения лея, НБМ выпустил новую монету: «25 лет с момента введения национальной валюты».)

20 декабря 2003 года, когда курс лея к доллару превысил 14 леев за \$1, вводится купюра номиналом 1000 леев.

Это была самая крупная по номиналу из отпечатанных еще в 1992 году банкнот, которая ждала своего часа долгих 10 лет.

С октября 2015 года НБМ выпускает купюры с более высокими степенями защиты, начиная с банкноты в 200 леев. Кстати, она почти ничем не отличается от выпущенной в 2003 году юбилейной купюры – нет только надписи «20 DE ANI».

И, наконец, чтобы сократить расходы Нацбанка на замену купюр малого достоинства, в год 25-летия валюты, 28 февраля 2018 года, вводятся в обращение металлические леи номиналом 1, 2, 5, 10 леев. Их дизайн был выбран на конкурсной основе.

Прекрасный памятный подарочный сет из восьми монет (по 4 аверса и 4 реверса) с октября 2018 года можно свободно приобрести, обратившись в один из коммерческих банков.

В октябре 2018 года президент НБМ Серджиу Чокля объявил о том, что молдавские леи в ближайшем будущем, возможно, будут изготавливаться из полимерных материалов, поскольку бумажные деньги дороги в производстве, а изнашиваются быстро. Тогда он сказал, что будет объявлен тендер и, возможно, деньги «нового поколения» появятся уже в 2019 году.

А накануне своей отставки (по собственному желанию) в конце ноября 2018 г. президент НБМ Серджиу Чокля сказал, что это – вопрос будущего.

Так что, возможно, свое 30-летие в 2023 году молдавский лей встретит в новом облике. История продолжается.

InfoMarket

P. S.: Национальный банк Молдовы совместно с Национальным музеем истории и Международным клубом коллекционеров Молдовы организовал выставку под названием «История монет с начала времен до нашего времени». Экспозиция пройдет в Национальном музее истории с 29 ноября по 6 декабря 2018 г.

(В тексте использованы материалы и иллюстрации агентства InfoMarket, официального сайта Национального банка Молдовы bnm.md и Свободной энциклопедии Wikipedia.ru).

Международный выставочный центр „Moldexpo” АО

Объявление о проведении конкурса по подбору типографии на оказание услуг печати рекламных и информационных материалов для С.И.Е. Moldexpo S.A.

Международный выставочный центр Moldexpo S.A. объявляет конкурс по подбору типографии на оказание услуг печати рекламных и информационных материалов для С.И.Е. Moldexpo S.A. Предложения подаются до 21.12.2018 г., 10:00 часов, по адресу: мун. Кишинэу, ул. Гиочеилор №1, С.И.Е. Moldexpo S.A., Офис департамента выставок, 2-й этаж, кабинет №1.

Открытие предложений состоится в присутствии участников, 21.12.2018 г., в 10:30 часов, в С.И.Е. Moldexpo S.A., центральный павильон, 2 этаж, конференц-зал.

Подробная информация об условиях участия в тендере на сайте www.moldexpo.md

Телефон для информации: +373-22810454, +373-68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; контактное лицо: Надежда Рацеева

Международный выставочный центр „Moldexpo” АО

Объявление о проведении конкурса по подбору компании-исполнителя на оказание услуг разработки рекламных видео-роликов для выставок С.И.Е. Moldexpo S.A.

Международный выставочный центр Moldexpo S.A. объявляет конкурс по подбору компании-исполнителя на оказание услуг разработки рекламных видео-роликов для выставок и экспонентов С.И.Е. Moldexpo S.A. Приглашаем принять участие в конкурсе рекламные и маркетинговые агентства.

Предложения подаются до 19.12.2018 г., 10:00 часов, по адресу: мун. Кишинэу, ул. Гиочеилор №1, С.И.Е. Moldexpo S.A., Офис департамента выставок, 2-й этаж, кабинет №1.

Открытие предложений состоится в присутствии участников, 19.12.2018 г., в 10:30 часов, в С.И.Е. Moldexpo S.A., центральный павильон, 2 этаж, конференц-зал.

Подробная информация об условиях участия в тендере на сайте www.moldexpo.md

Телефон для информации: +373-22810454, +373-68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; контактное лицо: Надежда Рацеева

Международный выставочный центр „Moldexpo” АО

Объявление о проведении тендера по подбору исполнителя на оказание услуг разработки дизайна рекламных и информационных материалов и web-дизайна (landing page) для продвижения выставок С.И.Е. Moldexpo S.A.

Международный выставочный центр Moldexpo S.A. объявляет тендер по подбору исполнителя на оказание услуг разработки дизайна рекламных и информационных материалов и web-дизайна (landing page) для продвижения выставок С.И.Е. Moldexpo S.A. Приглашаем принять участие в тендере рекламные и маркетинговые агентства и дизайн студии.

Предложения подаются до 20.12.2018 г., до 10:00 часов, по адресу: мун. Кишинэу, ул. Гиочеилор 1, С.И.Е. Moldexpo S.A., Департамент выставок, 2 этаж, каб. N 1.

Открытие предложений состоится в присутствии участников 20.12.2018 г., в 10:30 часов, в С.И.Е. Moldexpo S.A., центральный павильон, 2 этаж, конференц-зал.

Подробная информация и техническое задание на сайте www.moldexpo.md

Телефон для информации: +373-22810454, +373-68077797; e-mail: marketing@moldexpo.md; контактное лицо: Надежда Рацеева

Международный выставочный центр „Moldexpo” АО

ОБЪЯВЛЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ КОНКУРСА ПО ВЫБОРУ КОМПАНИИ ДЛЯ ОХРАНЫ

Международный выставочный центр „Moldexpo” А.О. объявляет конкурс по выбору компании для Охраны.

Заявки подаются до 21.12.2018 г., 11:00 часов, по адресу: мун. Кишинэу, ул. Гиочеилор, 1, МВЦ „Moldexpo” А.О., Дом специалистов, кабинет №5.

Участники конкурса обязаны подать предложения, согласно утвержденным МВЦ „Moldexpo” А.О. условиям. Документы можно запросить по телефону: +373-22810448 или по e-mail: land@moldexpo.md; контактное лицо: Мирча Долту.

Открытие заявок состоится в присутствии участников, 21.12.2018 г., в 11:30 часов, на МВЦ „Moldexpo” А.О., центральный павильон, 2 этаж, конференц-зал.

